

随着2025年的到来，CBA常规赛也正式开启了“下半场”。细心的球迷可能会发现，这个赛季的联赛格局大变，包揽过往七个赛季总冠军的辽宁男篮与广东男篮，逐渐让位于各路新贵。

由于外籍球员政策的改变，极大缩小了各支球队的实力差距。好的外援配置，在很大程度上决定了整支队伍的上限。随着外援登场条件放宽，国内球员的上场时间被进一步挤压，但依然不乏亮眼的新星出现，如今的CBA联赛，百花齐放，多姿多彩。



外援之间的对抗已成为CBA的一大看点。图为山东队摩尔(右)与广东队莫兰德在比赛中争抢。新华社发

冯子涵 报道

辽粤争霸“剧终” 诸强战事紧张

延续了近十年的CBA“辽粤争霸”，在这个赛季算是彻底退出了历史舞台。

辽宁男篮在不敌浙江广厦后，战绩来到18胜9负，暂时位列联盟第六，胜率来到了近10个赛季的最低点；广东男篮的表现更加令人意外，赵睿和周琦两大主力先后出走之后，球队前27轮的战绩只有16胜11负，排到联盟第九，59.3%的胜率已是多个赛季以来的最低值，他们上一次跌破六成，还要追溯到遥远的2001-2002赛季。

辽宁和广东两支王者之师，本赛季战绩也一起下滑，这是大部分球迷开赛前没有想到的。杨鸣和杜锋两位主帅，也曾不约而同地在采访中提到了球队的困难。两队各自的后场核心赵继伟、胡明轩都成了长期病号；张镇麟、杜润旺这些各自球队的主力，也曾遭遇伤停困扰。外援选择不力，更加重了他们的压力。“新赛季没有一个教练敢说哪一场比赛能轻而易举地拿下，比赛将非常激烈，非常难打。”赛季之初，杨鸣就曾“预言”道。

根据CBA公司统计，常规赛前半程共进行了227场比赛(3场比赛推迟进行)，截至23轮结束，分差小于等于5分的比赛场次为48场，占比21.1%。毫无疑问，如今联盟各队的实力差距正在缩小。

如今，盘踞在积分榜前列的诸强，既有“意料之外”，也有“情理之

中”。山西、山东、北京三支上赛季季后赛边缘或乐透区球队，成功跻身前八；浙江广厦、浙江稠州、新疆、辽宁等传统豪强，仍占有一席之地；近两年成长起来的新贵青岛男篮，也保持着足够的竞争力。

值得注意的是，联盟头部竞争极为激烈。截至1月8日上午，榜首浙江广厦领先第八名青岛国信制药仅5个胜场；第四名到第八名的积分全部都是45分，可以说，这些队伍的每一场比赛，都是关键的卡位战。

外援“军备竞赛” 主导比赛走势

造成如此“混战”的原因之一，就是外籍球员政策的变化。“新外援政策实施之后，拉高了比赛水平的平均值，大家的差距并没有以往那么大了。”山东高速男篮主帅邱彪分析道。

本赛季CBA执行4人(最多)4节7人次(前三节每节最多2人次，第四节最多1人次)的外援政策。过去几个赛季，CBA执行的都是4节4人次的外援政策，一支球队签约三名外援就已经是“顶配”。本赛季随着外援戏份增多，多支球队在休赛期就开始招兵买马，希望能提升球队硬实力，四外援逐渐成为“标配”。

截至12月28日常规赛第23轮结束，11家俱乐部同时注册4名外籍球员，9家俱乐部同时注册3名外籍球员，这使得目前注册在联赛中的外籍球员人数多达71人。而2023-2024赛季，整个常规赛52轮，20家俱乐部总共才注册外籍球员88人。

随着联赛下半程开启，季后赛门票竞争日趋白热化，将会有更多的外援来到这个舞台施展拳脚。

曾在土超效力的球员詹姆斯·韦布三世将与辽宁男篮签约；广厦先是招来博班·马扬诺维奇这位NBA老将，随后又传出已经与锋线外援詹姆斯·农纳利达成了签约意向；山西男篮则是被传出接近签约前NBA球员沃尔特·莱蒙……

大量外援在CBA征战，提升了联赛的整体水平，也足以令一支球队“脱胎换骨”，上海男篮就是一个鲜明的例子。

第一阶段的上海男篮，由于布

莱克尼的失约，再加上王哲林等人出现伤病困扰，仅有1胜9负的尴尬战绩。但第二阶段通过引进洛夫顿和布莱得索两名强力外援，“大鲨鱼”一跃成为炙手可热的球队。他们持续“北伐”，已经豪取14连胜，一下从联盟倒数飙升到了季后赛行列，演绎了一出“逆天”爽剧。

其实在赛季开始前，就有不少声音认为，全新的外援政策，将会对数据榜产生巨大影响。如今赛程过半，事实的确如此。

翻开CBA球员场均得分榜，前20位已经见不到本土球员的名字。继续往下翻阅，才能在第25位见到第一个本土球员林葳(场均20.3分)，再往后是第29位的胡金秋，场均贡献19.3分。

新兵闪耀赛场 凭本事挣时间

因为外援政策放宽，留给本土球员的空间客观上缩小，不过，在上场时间受到一定限制下，联赛仍不乏表现突出的年轻球员。

据统计，在1999年及以后出生、场均出战15分钟以上的年轻球员中，曾凡博、林葳尽管出场时间略有下降，但得分等数据不降反升，“涨球”明显；广州、福建、上海、新疆等队的多名本土年轻球员，无论出战时间还是场均数据，都较上赛季大幅提升。

李添荣、李弘权组成的“双李”组合，已是上海男篮的重点培养对象；新疆队小将伊力福拉提从上赛季的场均3分，成长为如今场均9.7分的实力派后卫；福建球员曾凌铨同样提升明显，与四川队的比赛中，他还上演了三分准绝杀。

还有不少初入职业赛场的新秀，在自己的“菜鸟赛季”就获得稳定的出场时间。

去年选秀大会上，被山东男篮选中的状元谢智杰，很快便获得了主帅邱彪的信任。现在的他已经挤进常规轮换，还有不少场次先发；潍坊籍小伙李祥波，在加盟广州龙狮后场均出战26.2分钟，已经可以独当一面；上海后卫李永伟在CBA的首秀，便砍下17分3篮板3助攻。年轻球员们展现出的拼劲儿令人惊喜，哪怕承担的只是蓝领任务也会不遗余力。

常规赛赛程已过半 群雄并立天下乱

CBA外援政策调整引发的「鲑鱼效应」显现，各队实力差距缩小



山东队外援克里斯成为本队的得分王。